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MODIFICĂRI HISTOLOGICE ÎN PULMONI SUB ACŢIUNEA
VACCINURILOR H-120 ŞI MA5+CLON30 CONTRA BRONŞITEI

INFECŢIOASE AVIARE

NATALIA OSADCI
Universitatea Agrară de Stat din Moldova

Abstract: The study material represents histological modifications in lung tissue of chickens vaccinated with
vaccines strains “H-120” and “Ma5+ Clon30”. It was established that live attenuated vaccines strains, against
avian infectious bronchitis, didn’t cause significant changes in lung tissue. These changes were manifested by
changes in the pulmonary stromal cells, as well as by high levels of specific antibody titers in the blood serum
and by lymphoid accumulations in the submucosa of bronchi.

As a result there were detected certain changes in lungs showing a sensitivity of chickens to vaccines.
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INTRODUCERE

Este cunoscut faptul că pulmonii aviari au numai funcţia de schimb de gaze, iar cea de rezervor şi
ventilaţie revenindu-le sacilor aerieni (V. Enciu, Şt. Ţurcanu şi al., 2011).

Structura pulmonului la păsări este complet diferită de cea a pulmonilor la mamifere, deoarece nu
există o ramificare asemănătoare arborelui bronhic, ca la mamifere, care să se termine prin alveole
pulmonare (C. Cotea, 2007).

Structura internă a pulmonilor la păsări este constituită din arborele bronhic, care este compus dintr-o
reţea de bronhii intercomunicante. Hematoza sau schimbul de gaze se realizează la nivelul celor mai fine
ramificaţii ale bronhiilor intrapulmonare, denumite bronhii terţiare (parabronhii) şi la nivelul diverticulilor
aeriferi din peretele acestora. Înainte de a intra în pulmoni, bronhiile prezintă inele cartilaginoase complete,
dar nesuprapuse parţial. Bronhiile primare, stînga şi dreapta, rezultate în urma ramificării traheii, pătrund
în pulmon la nivelul hilului împreună cu artera şi vena pulmonară. Mucoasa bronhiei prezintă un aspect
dantelat datorită cutării sale şi numeroaselor deschideri ale glandelor la nivelul epiteliului. Glandele alveolare
mucoase dispar, fiind înlocuite de celule calciforme. Epiteliul este pseudostratificat prismatic ciliat.  Fibrele
musculare sînt dispuse circular, spiralat sau longitudinal, avînd raporturi strînse cu fibrele elastice ale
corionului. Lamina propria conţine numeroase vase sangvine, infiltraţii limfoide (uneori apar limfonodulii)
şi un mare număr de fibre elastice dispuse circular şi longitudinal. Din bronhiile primare se desprind cele
secundare, dispuse în 4 grupe: medio-dorsală, medio-ventrală, latero-dorsală, latero-ventrală. Pulmonii la
pasăre prezintă un aspect spongios, datorită ramificaţiilor bronhiale intrapulmonare. Astfel, fiecare pulmon
conţine o bronhie primară, 4 bronhii secundare şi un număr mare de bronhii terţiare (parabronhii)
(N. Cornilă, N. Manolescu, 1995; V. Cotea, Iu. Cotea, 2006).

Acest studiul are scopul de a evalua eficacitatea imunologică a tulpinilor vaccinale şi de a analiza
influenţa lor asupra ţesutului pulmonar.

MATERIAL ŞI METODĂ

Investigaţiile au fost efectuate pe pui de găină linia “Hi Land”. La vîrsta de o zi au fost formate 3
grupe a cîte 25 de pui în fiecare, care erau întreţinuţi şi alimentaţi în condiţii analogice. Grupele au fost
formate în modul următor:

I-a grupă  – lot martor;
A II-a grupă  – puii au fost vaccinaţi la vîrsta de o zi cu tulpina “H-120”;
A III-a grupă  – puii au fost vaccinaţi la vîrsta de trei zile cu tulpina „Ma5+Clon30”.
În a II-a grupă de pui vaccinul a fost administrat cu apă potabilă, în raport de 1d/5ml apă.
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În a III-a grupă de pui vaccinul a fost administrat prin metoda spray.
Înainte de vaccinare şi la vîrsta de 7, 10, 15, 20, 30 şi 40 de zile după vaccinare din fiecare grupă au

fost sacrificaţi cîte 3 pui, de la care au fost colectate probe de ser sangvin pentru investigaţii serologice
şi probe de pulmoni pentru examenul histologic.

Deoarece pulmonii sînt organul ţintă, fiind de regulă, afectaţi de virusul bronşitei infecţioase aviare,
în investigaţiile noastre s-a considerat prioritar de a studia structura pulmonilor în normă la puii nevaccinaţi
şi în acelaşi timp de a stabili dinamica modificărilor histologice ale ţesutului pulmonar sub acţiunea
vaccinurilor administrate în scopul prevenirii bronşitei infecţioase şi în cazurile de boală.

Investigaţiile asupra dinamicii modificărilor histologice au fost efectuate paralel cu cercetările
epizootologice, morfopatologie şi imunologice. De la puii sacrificaţi, în scopul investigaţiilor, au fost
recoltaţi pulmonii care au fost conservaţi în soluţie de formol 10% pentru investigaţiile histologice
ulterioare.

Frotiurile cu ţesuturile pulmonare au fost colorate cu hematoxilină şi eozină după metoda clasică şi
examinate la microscopul biologic F6D, obiectivul – 10x20 şi 10x40.

Cercetările au fost efectuate în comparaţie, analizînd:
- structura pulmonilor la pui pînă la vaccinare;
- structura pulmonilor la puii vaccinaţi cu tulpina H-120;
- structura pulmonilor la puii vaccinaţi cu tulpina Ma5+Clon30.

REZULTATE ŞI DISCUŢII

Rezultatele investigaţiilor histologice referitor la modificările în dinamică a ţesutului pulmonar la puii
vaccinaţi cu tulpinile „H-120” şi „Ma5+Clon30” contra bronşitei infecţioase aviare în perioada
postvaccinală sînt prezentate în figurile 1-10.

Fig. 1. Structura histologică a pulmonilor
pînă la vaccinare, coloraţie cu hematoxilină

şi eozină,obiectivul x 40

Fig. 2. Structura histologică a bronhiilor,
coloraţie cu hematoxilină şi eozină

obiectivul x 20

În figurile 1 şi 2 este prezentată structura histologică a pulmonilor la puii de găină, din grupa lot
martor, la vîrsta de o zi pînă la administrarea vaccinurilor contra bronşitei infecţioase. Structura
parabronhiilor şi porţiunea anterioară a capilarelor aeriene pulmonare se caracterizează prin ţesuturi
normale. Parabronhiile sînt infiltrate cu epiteliu plat monostratificat. Lumenul lor este liber. În unele
regiuni se observă hiperimia capilarelor. Lipsesc acumulările limfoidale din submucoasa parabronhiilor,
cît şi celulele plasmatice.

În figura 3 este prezentată structura pulmonilor la puii de găină la a 10-a zi după administrarea
vaccinului din tulpina „H-120”, metoda de administrare – cu apă potabilă. Tabloul histologic demonstrează
că ţesutul pulmonar tipic puilor, structura bronhiilor, parabronhiilor şi capilarelor aeriene este obişnuită
normei. Mucoasa bronhiei prezintă un aspect dantelat. Glandele alveolare  mucoase dispar. Epiteliul
este pseudostratificat prismatic ciliat. În submucoasa bronhiilor se observă acumulări limfoidale fără
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tendinţă de hiperplazie. Pereţii capilarelor aeriene sînt subţiri, lumenul lor este liber sau în acesta se
înregistrează eritrocite neschimbate.

Structura histologică a pulmonilor sub acţiunea vaccinului   din tulpinile “Ma5+Clon30” la 10 zile
este prezentată în figura 4. Vaccinul a fost administrat la vîrsta de 3 zile, prin metoda spray. În comparaţie
cu puii din grupa „lot martor” la aceeaşi vîrstă, în submucoasa unor parabronhii au fost înregistrate
acumulări limfoidale în componenţa cărora intră limfoblaştii şi un număr redus de celule plasmatice.

Astfel, depistarea modificărilor la nivelul pulmonilor puilor vaccinaţi cu tulpina Ma5+Clon30 prin
metoda spray, demonstrează o sensibilitate moderată a puilor la vaccin. Aceasta se manifestă nu
numai prin modificări structurale la nivel pulmonar, dar şi prin nivelul ridicat al titrelor de anticorpi
specifici în serul sanguin al puilor din experiment.

La puii vaccinaţi cu tulpina „H-120” cu apă potabilă (fig. 5), la a 20-a zi după imunizare structura
pulmonilor, dar şi starea funcţională a elementelor celulare, practic este analogică cu structurile pulmonare

       Fig. 3. Structura pulmonilor la puii
vaccinaţi cu tulpina „H-120”  la a 10-a

zi după vaccinare, coloraţie cu
hematoxilină şi eozină, obiectivul x 40

     Fig. 4. Structura pulmonilor la puii vaccinaţi
cu tulpina „Ma5+Clon30”, prin metoda spray,

la a 10-a zi după vaccinare, coloraţie cu
hematoxilină şi eozină, obiectivul x 40

Fig. 5. Structura pulmonilor la puii
vaccinaţi cu tulpina „H-120”, cu apă
potabilă, la a 20-a zi după vaccinare,
coloraţie cu hematoxilină şi eozină,

obiectivul x 40.

Fig. 6. Structura pulmonilor la puii
vaccinaţi cu tulpina „Ma5+Clon30”, prin
metoda spray la a 20-a zi după vaccinare,

coloraţie cu hematoxilină şi eozină,
obiectivul x 40.
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la puii din lotul martor. Modificări esenţiale în epiteliul bronhiilor şi a parabronhiilor nu s-au depistat.
Lumenul  parabronhiilor şi al capilarelor aeriene este liber.

La a 20-a zi după vaccinare la puii, vaccinaţi cu tulpina Ma5+Clon30 prin metoda spray (fig. 6), în
preparatul histologic ţesutul pulmonar nu prezenta modificări, lumenul bronhiilor, parabronhiilor şi
capilarelor aeriene era liber. Pereţii capilarelor aeriene sînt subţiri, celulele epiteliale sînt plate. Căptuşeala
epitelială a bronhiilor este repartizată uniform peste tot. În submucoasa bronhiilor se înregistrează o
infiltraţie difuză de limfocite, dar şi aglomerări limfoidale.  Celulele stromale şi celulele stratului epitelial
nu prezintă modificări.

Fig. 7. Structura pulmonilor la puii vaccinaţi
cu tulpina „H-120”, cu apă potabilă, la a

30-a zi după vaccinare, coloraţie cu
hematoxilină şi eozină,obiectivul x 40.

Fig. 8. Structura pulmonilor la puii vaccinaţi
cu tulpina „Ma5+Clon30”, prin metoda spray

la a 30-a zi după vaccinare, coloraţie cu
hematoxilină şi eozină obiectivul x 40

În figura 7 este prezentată structura histologică a pulmonilor la pui la a 30-a zi după vaccinare. La
grupele de pui vaccinaţi cu tulpina „H-120” la a 30-a zi după imunizare în structura pulmonilor modificări
reactive şi hiperplazice nu s-au evidenţiat.

La unii pui uneori apar modificări în epiteliul bronhiilor şi a parabronhiilor, cît şi prezenţa focarelor de
acumulări limfoidale în submucoasa unor bronhii, în componenţa cărora se mai depistează limfoblaşti şi
celule plasmatice izolate. Lumenul parabronhiilor şi capilarelor aeriene este liber.

Fig. 9. Structura pulmonilor la puii vaccinaţi
cu tulpina „H-120”, cu apă potabilă, la a

40-a zi după vaccinare, coloraţie cu
hematoxilină şi eozină obiectivul x 40

Fig. 10. Structura pulmonilor la puii vaccinaţi
cu tulpina „Ma5+Clon30”, prin metoda

spray, la a 40-a zi după vaccinare, coloraţie
cu hematoxilină şi eozină obiectivul x 40.
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În grupa de pui vaccinaţi cu tulpina Ma5+Clon30 prin metoda spray (fig. 8) la a 30-a zi de experienţă
structura bronhiilor, parabronhiilor şi capilarele aeriene pulmonare nu prezintă deosebiri, celulele epiteliale
şi elementele stromei nu sînt modificate.

În fig. 9 este prezentată structura pulmonilor la puii de găină la a 40-a zi după administrarea vaccinului
din tulpina „H-120” cu apă potabilă. Puii din grupele vaccinate cu tulpina „H-120” la a 40-a zi după
vaccinare nu prezintă careva modificări esenţiale în structura pulmonilor în comparaţie cu alte grupe.

Structura pulmonilor este caracteristică vîrstei. Interrelaţii structurale între elementele celulare şi
starea lor morfofuncţională sunt fără schimbări caracteristece.

În grupa de pui vaccinaţi cu tulpina Ma5+Clon30 prin metoda spray (fig. 10) la a 40-a zi de experienţă
structura bronhiilor, parabronhiilor  şi capilarelor  aeriene nu prezintă deosebiri.

CONCLUZII

1. La examenul histologic a pulmonilor la puii vaccinaţi cu tulpina Ma5+Clon30 prin metoda spray s-
au stabilit modificări structurale exprimate prin acumulări limfoidale (limfoblaste şi  celule plasmatice),
comparativ cu lipsa acestora  în cazul vaccinării cu apa potabilă.

2. Vaccinurile contra bronşitei infecţioase din tulpinile „H-120” şi „Ma5+Clon30”, administrate cu
apă potabilă nu provoacă modificări histologice  la nivelul ţesutului pulmonar.
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